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Bozza 
Processo verbale n. 28 

Seduta del 4 settembre 2018 
 
Il giorno 4 settembre 2018 alle ore 14,30 è convocata, con nota prot. n. AL.2018.49055 del 
29/8/2018, presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la Commissione 
Bilancio, Affari generali ed istituzionali. 
 
Partecipano alla seduta i consiglieri: 

 
Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto  

POMPIGNOLI Massimiliano Presidente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente 

BERTANI Andrea Vicepresidente Movimento 5 Stelle 3 presente 

POLI Roberto Vicepresidente Partito Democratico 6 presente 

ALLEVA Piergiovanni Componente L’Altra Emilia Romagna 1 assente 

BARGI Stefano Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente 

BESSI Gianni Componente Partito Democratico 2 presente 

BOSCHINI Giuseppe Componente Partito Democratico 3 presente 

CALVANO Paolo Componente Partito Democratico 1 presente 

CARDINALI Alessandro Componente Partito Democratico 2 assente 

DELMONTE Gabriele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 assente 

FABBRI Alan Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 assente 

FACCI Michele Componente Gruppo Misto 1 presente 

GALLI Andrea Componente Forza Italia 1 presente 

IOTTI Massimo Componente Partito Democratico 1 presente 

MARCHETTI Daniele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente 

MOLINARI Gian Luigi Componente Partito Democratico 6 assente 

MUMOLO Antonio Componente Partito Democratico 2 presente 

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 1 presente 

PRODI Silvia Componente Gruppo Misto 1 presente 

PRUCCOLI Giorgio Componente Partito Democratico 1 presente 

RANCAN Matteo Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente 

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico 2 presente 

SASSI Gian Luca Componente Gruppo Misto 1 assente 

SERRI Luciana Componente Partito Democratico 1 presente 

TAGLIAFERRI Giancarlo Componente Fratelli d’Italia 1 presente 

TARUFFI Igor Componente Sinistra Italiana 1 presente 

TORRI Yuri Componente Sinistra Italiana 1 presente 

ZAPPATERRA Marcella Componente Partito Democratico 1 presente 

ZOFFOLI Paolo Componente Partito Democratico 1 presente 
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Sono presenti i consiglieri: Andrea LIVERANI in sostituzione di Alan FABBRI, Barbara LORI in sostituzione di Alessandro CARDINALI, 
Giuseppe PARUOLO in sostituzione di Gian Luigi MOLINARI. 
 

È altresì presente l’assessore al Bilancio, riordino istituzionale, risorse umane e pari opportunità Emma PETITTI. 
 
Partecipa alla seduta: Tamara Simoni (Resp. Serv. Pianificazione finanziaria e controlli). 
 

Presiede la seduta: Massimiliano POMPIGNOLI 
Assiste la segretaria: Claudia Cattoli 
Funzionario estensore: Alessandro Albani

mailto:SegrCommI@regione.emilia-romagna.it
mailto:ALAffLegCom@postacert.regione.emilia-romagna.it


 

3 

Il presidente POMPIGNOLI dichiara aperta la seduta alle ore 14.45. 
 

- Approvazione dei processi verbali 26 e 27 del 2018. 
 
La Commissione all’unanimità dei presenti approva i processi verbali. 
 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’esame degli oggetti all’ordine del giorno e propone 
un’inversione degli argomenti con l’anticipazione dei progetti di legge ogg. 6945 e 6946. 
 
La Commissione concorda. 
 
 6945 - Progetto di legge d'iniziativa della Giunta regionale recante "Istituzione di nuovo 

Comune mediante fusione dei Comuni di Fiscaglia e Ostellato nella provincia di Ferrara". 
(Delibera Giunta regionale n. 1288 del 30/07/2018) 

 
Il presidente POMPIGNOLI invita la Commissione a procedere alla nomina del relatore, ai sensi 
dell’articolo 50 dello Statuto. Su indicazione del consigliere Paruolo, propone quindi di nominare 
relatore il consigliere Calvano. 
 
La Commissione nomina relatore il consigliere Paolo CALVANO con 23 voti a favore (PD, SI, 
Misto/Prodi e Misto/Facci), nessun contrario o astenuto. I gruppi assembleari LN, FI e M5S non 
partecipano al voto. 
 
 6946 - Progetto di legge d'iniziativa della Giunta regionale recante "Istituzione di nuovo 

Comune mediante fusione dei Comuni di Goro e Mesola nella provincia di Ferrara". 
(Delibera Giunta regionale n. 1289 del 30/07/2018) 

 
Il presidente POMPIGNOLI invita la Commissione a procedere alla nomina del relatore, ai sensi 
dell’articolo 50 dello Statuto. Su indicazione del consigliere Paruolo, propone quindi di nominare 
relatrice la consigliera Zappaterra. 
 
La Commissione nomina relatrice la consigliera Marcella ZAPPATERRA con 23 voti a favore (PD, SI, 
Misto/Prodi e Misto/Facci), nessun contrario o astenuto. I gruppi assembleari LN, FI e M5S non 
partecipano al voto.  
 

- Informativa dell’Assessore al “Bilancio, riordino istituzionale, risorse umane e pari 
opportunità” Emma Petitti in merito a: Iniziativa della Regione Emilia-Romagna ai sensi 
dell’art. 116, comma terzo, della Costituzione. Richieste per il riconoscimento di ulteriori 
forme e condizioni particolari di autonomia per la riapertura del negoziato con il 
Governo. 

 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’argomento e cede la parola all’assessore. 
 
L’assessore PETITTI svolge l’informativa. 
 
Il presidente POMPIGNOLI chiede alcuni chiarimenti. 
 
Risponde l’assessore PETITTI. 



 

4 

 
Il consigliere BERTANI chiede alcuni chiarimenti procedurali. 
 
Risponde il presidente POMPIGNOLI che, in assenza di ulteriori richieste di intervento, ringrazia 
l’assessore per l’informativa svolta. 
 
 6781 - Proposta recante: "Documento di economia e finanza regionale DEFR 2019 con 

riferimento alla programmazione 2019-2021". (Delibera di Giunta n. 990 del 25 06 18) 
 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’esame della proposta all’ordine del giorno e informa che sul 
DEFR 2019 la Commissione svolgerà un’audizione delle società in house e delle organizzazioni 
sindacali il prossimo lunedì 10 settembre. 
 
L’assessore PETITTI illustra le linee principali del DEFR 2019. 
 
Interviene il relatore BESSI che si sofferma in particolare sull’elaborazione degli indirizzi alle società 
in house della parte III del documento, ai sensi dell’articolo 2 della legge regionale n. 1 del 2018. 
 
Il relatore di minoranza MARCHETTI svolge alcune considerazioni e rilievi. 
 
Intervengono i consiglieri PICCININI, TAGLIAFERRI, TARUFFI, PARUOLO e BERTANI. 
 
Rispondono l’assessore PETITTI e la dott.ssa SIMONI. 
 
Il presidente POMPIGNOLI ricorda le tempistiche di massima per l’approdo del provvedimento in 
Aula e rinvia alla seduta del 17 settembre l’esame del testo, fissando per la presentazione di 
eventuali emendamenti la data di venerdì 14 settembre. 
 
 6986 - Proposta recante: "Bilancio consolidato della Regione Emilia-Romagna per l'esercizio 

finanziario 2017". (Delibera di Giunta n. 1341 del 02 08 18) 
 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’esame dell’oggetto e cede la parola all’assessore. 
 
L’assessore PETITTI illustra il bilancio consolidato della Regione Emilia-Romagna. 
 
Interviene il consigliere TAGLIAFERRI che chiede alcuni chiarimenti. 
 
Risponde la dott.ssa SIMONI. 
 
Il presidente POMPIGNOLI, in assenza di ulteriori richieste di intervento, ringrazia l’assessore e i 
tecnici della Giunta. 
 

- Informazione ai sensi dell’articolo 43, comma 6, della legge regionale n. 43 del 2001, 
sullo schema di deliberazione dell’Ufficio di Presidenza “Rinnovo dell’incarico di 
direttore generale dell’Assemblea legislativa e approvazione dello schema di contratto 
di lavoro”. 

 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’informazione. 
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Il questore PRUCCOLI illustra il contenuto dello schema di deliberazione dell’Ufficio di Presidenza 
dell’Assemblea. 
 
La Commissione prende atto dell’informazione svolta. 
 

- Programmazione dei lavori 
 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’ultimo punto all’ordine del giorno e propone un calendario 
di massima dei lavori della Commissione per il mese di settembre: lunedì 10 settembre audizione 
sul DEFR 2019; martedì 11 settembre seduta di illustrazione di progetti di legge ove richiesta; 
venerdì 14 settembre scadenza termine presentazione emendamenti DEFR 2019; lunedì 17 
settembre esame dei progetti di legge sulle fusioni di Comuni, del DEFR 2019 e del Bilancio 
consolidato; lunedì 24 settembre esame dei seguiti della sessione europea relativi ai fondi strutturali 
post 2020. 
 
Interviene il consigliere BERTANI che formula la richiesta di un’udienza conoscitiva sul progetto di 
legge sulla partecipazione ogg. 6619 e ne chiede la calendarizzazione per l’illustrazione nella seduta 
dell’11 settembre. 
 
La Commissione concorda. 
 
La seduta termina alle ore 16,10. 
 
Approvato nella seduta del gg mese aaaa. 
 

La segretaria Il Presidente 
Claudia Cattoli Massimiliano Pompignoli 

 


